编者按 根子上的东西要守住,传统上的优势不能丢。习主席在中央军委政治工作会议上强调,要"恢复和弘扬政治工作优良传统"。学习贯彻习主席重要指示精神,贯彻落实新时代政治建军方略,不断开创政治建军新局面,就是要把先辈们用鲜血和生命铸就的优良传统一代代传下去,确保人民军队永远听党指挥、永固打赢优势、永葆纯洁光荣。

实践中,部队各级把政治工作优良传统当作永远也不能丢的传家宝,渗透到军队建设发展的根脉中,自觉做到教育者先受教育、铸魂者先铸其魂,带头恢复传统,带头树立新风新貌,影响和带动广大官兵把优良传统发扬好,把红色基因传承好,让生命线彰显蓬勃生机和强大生命力。请看记者发回的相关报道。

"军人的天职是服从命令,钢铁的纪律是胜利保证,邱少云是学习榜样……" 9月5日清晨,伴随着官兵早操口号声, 广播里传来的《邱少云之歌》,响亮地回 荡在第76集团军某旅营区上空。

"坚持实行自觉的严格的纪律,是我军政治工作优良传统。这首传唱了几十年的《邱少云之歌》,鞭策和激励着旅队一代代官兵向先辈学习,争当严守纪律的模范。"该旅领导告诉记者,作为邱少云生前所在部队,严守纪律的好作风在旅队赓续传承、历久弥新,成为一茬茬官兵共同坚守的精神高地,并随着时代发展被注入新的内涵。

几十年来赓续传承不断线,官兵是 如何做到的?中士冯云龙的故事告诉 了记者答案。

冯云龙人伍之初,出现过违规使 用手机等情况。为此,连队干部在批 评教育的同时,让其学法规、写检查。 他一度觉得这是小题大做,心中有些 不服气。

转变,从一堂教育课说起。那次教育中,授课教员借助声、光、电等手段,通过资料图片、历史影像等全景式呈现

西

部

区

总

医

优

化

化

障

项

第76集团军某旅培塑官兵高度自觉的纪律意识——

# 守纪如铁当先锋

■程铁镔 本报记者 张磊峰 特约记者 马 打

### 恢复和弘扬政治工作优良传统

昔日战斗场景,期间还穿插了官兵自创自演的情景短剧。"被炮打着不许动、不哭、不叫;严密伪装好,不乱放枪;不咳嗽、不说话"……随着屏幕上一幅幅画面闪过,"3条潜伏纪律"在冯云龙耳边回荡,让他深受触动。

"烈火焚身仍岿然不动,邱少云用 生命守护纪律。没有平时的严于律己, 哪有关键时刻的坚定不移!"指导员的 话让冯云龙猛然警醒。重温革命先辈 的热血故事,探寻英雄壮举的精神源 头,他在课后组织的交流中结合日常行 为反思说:"纪律无小事,关乎战友生 命、战斗成败,一支能打胜仗的部队一 定是纪律严明之师!如果平时连基本 的要求都做不到,那么战时打胜仗只能 是空话。"

从那以后,冯云龙树牢纪律意识,从日常小事做起、严格要求自己,主动申请担任连队"纪律养成监督员",因表现突出在连队季度评比中被评为"纪律之星"。同时,他立足战位发挥特长、精练技能,多次在上级组织的专业比武中取得好成绩。

"培养自觉的严格的纪律意识,首要的是用心用情搞好教育,让官兵发自内心认同,才会形成不讲条件、不领导的无执行的自觉行动。"该旅代斯扣坚决执行的自觉行动。"该旅优导说,为传承和弘扬先辈严守纪律优良传统,他们编印下发《邱少云精神学习教育读本》,利用大课教育、党课知导、理论学习等时机,灵活采闻乐见的教育形式,讲清"纪律重于生命"的内涵本质、时代特点、实践要求,帮助大家强化思想认同、形成行动自觉。

同时,该旅还广泛开展"学习革命 先辈、争做守纪标兵""唱响队列集会 第一歌"等活动,营造传承优良传统的 浓厚氛围;结合日常工作组织"感动旅队十大人物"评选与表彰,激励大家创先争优;利用新兵下连、新干部报到、晋升调整等时机,组织"关键节点关键课"等系列活动,通过一项项务实举措,确保守纪如铁的红色基因始终薪火相传。

一点一滴强化,一朝一夕养成。 九连三班是邱少云生前所在班,进门 显眼位置是官兵为邱少云留的铺位。 每天晚点名,值班干部第一个呼点"邱 少云"的名字,全连官兵整齐答"到"。 在这样的日常点滴中,一茬茬官兵把 邱少云当作"身边典型"、精神楷模对 标学习。

再次回到邱少云生前所在的九连,新排长唐家豪感到格外亲切。门厅里,"纪律重于生命"6个大字格外醒目,学习室、俱乐部、楼道走廊,有关纪律的格言警句随处可见……从连队新兵到考学提干,他在这里度过了

7个年头。

"新兵下连时,我在这里上了'入营第一课';军校毕业成为一名基层带兵人,我又回到这里上'岗位等一课'。同样的课堂,不一样的体会与感悟。"唐家豪说,在军校学习期间,自己深入思考更加深刻地认识到,作为新时代革命军人,必须从一点一调大路。将纪律要求贯穿到工作训练上活各个环节,自觉用法规纪律规范行纪律无例外,慎独慎微、严格要求优良传统。

营区主干道两侧,大红灯箱上展示着旅队各专业岗位先进分子的典型事迹和照片。距离记者最近的一个"练兵备战典型"灯箱上,展示的是防空营干部王建武的事迹,其中有一段文字这样写道:他始终支持高标准、严要求,按照纪律规矩办事。

"防空营党委坚持按纪律规矩办事,严格对照标准评功评奖,先后退回 1个三等功、3个'四有'优秀士兵表彰 奖励指标。"跟记者谈起防空营的建设 情况,该旅干部章林峰说。

"执行纪律必认真,违纪面前敢较真。"在该旅组织的"感动旅队十大人物"颁奖会上,王建武结合具体体了自己的体会。他说,守纪如铁,执纪若钢。对于一个战斗集束说,规章制度、纪律规定、对照规定时,规章制度、纪律意识,来事理定好规矩把好关,不断强化组织意识、号令意识、纪律意识,警醒自己时把好卖。以纪律意识,不逾矩,才能把先辈留下的精神财富转化为岗位奋斗的巨大力量。

依法治训的侦察科干部李文年、 依规管装用装的雷达技师关亚辉、严 守潜伏纪律的班长王波……如今,一 批先进典型活跃在该旅各专业岗位, 用实际行动为"纪律重于生命"作出生 动注解,成为官兵学习的标杆、追赶的 榜样。

采访结束,记者漫步在该旅营区, "守纪如铁当先锋"的大红标语格外醒 目。不远处,走下训练场的官兵整齐 列队、士气高昂。《邱少云之歌》铿锵有 力、激励人心,回荡在归营路上……

习主席在中央军委政治工作会议上,深刻阐明政治建军时代要求,其中之一是确保人民军队始终法纪严明。在全军集中开展尊法学法守法用法活动,是落实新时代政治建军方略、贯彻依法治军战略的实际行动,是解决部队法治建设矛盾问题的有力抓手,是强化官兵法治信仰和法治思维的重要举措。

# 强化法治信仰和法治

# E 整齐 整锵有 .... 爽

# \*

### 豆闪

习主席高度重视党的纪律建设,强调"要深入开展纪律教育,严格纪律执行,用铁的纪律推动全面从严治党、全面从严治军"。坚持实行自觉的严格的纪律,是我军政治工作优良传统,蕴含着我军政治建军的宝贵经验,任何时候都要赓续弘扬。

厉行法治、严肃军纪,是治军带兵的铁律。我军历来坚持实行自觉的严格的纪律,治军严明、守纪如铁是人民军队特有的革命精神和革命作风。历史的发展告诉我们:有铁一般的纪律,

## 把铁的纪律要求融入日常化为习惯

■袁 走

才有铁一般的队伍,只有把强有力的纪律融入军队建设全过程,把铁的纪律要求当作行动准绳、化为日常习惯,把纪律规矩转化为思想自觉、政治自觉、行动自觉,才能确保我党我军政治优势和组织优势转化为制胜优势。

"纪律中有我,纪律中有你,纪律中有无穷的战斗力……"在继承中更好地发展,在发展中更好地继承,把铁的纪律

要求与时代要求融为一体,才能让政治工作这一我军生命线始终保持旺盛的生命力。新征程上,各级应教育引导广大官兵始终传承革命先辈守纪如铁的红色基因,把部队各项纪律和规章制度刻印于心,切实做到纪律明确应该做的坚决执行、不打折扣,纪律明确不能做的坚决不做、令行禁止,以实际行动为部队强大的凝聚力和战斗力添砖加瓦。

# 优质服务温暖就诊官兵

本报讯 曾毅、刘梦佳报道:导诊服务热情周到,住院治疗可选择专业陪护,扫描床头二维码可定制营养餐……9月中旬,到西部战区总医院就诊的陆军某旅战士何喜龙,切身体验到社会化保障服务带来的新变化。据了解,该医院着眼提升为兵服务质效,结合建设发展实际优化社会化保障项目,取得初步成效。

"我们在深入调研的基础上,结合医院发展需求,聚焦改进完善社会化保障工作,升级了为兵服务项目内容。"该医院领导介绍说,工作中,他们广泛征求官兵意见建议,与驻地相关企事业单位对接协调,围绕改进导医导诊、陪护护理、后勤保障等方面服务,反复研商后确定相关工作事宜,"目前,医院社会化保障提质增效,多方位为就诊官兵提供周到细致的优质服务。"

该医院改进社会化服务保障工作的同时,还注重规范工作程序、加强教育管理,明确要求相关岗位人员必须持有从业资格证书;开展岗前培训,帮助工作人员熟悉相关规定要求、掌握情况处置技能等;成立服务监管室,专门负责社会化保障项目的监督管理,通过热线问询、下发问卷等方式,定期收集官兵意见建议,并制订改进措施。

"我们还鼓励营区便利店、超市、餐厅等场所推出惠兵举措,营造安心、舒心的就医环境。"据该医院机关一名干部介绍,下一步,他们将跟进工作强化监督,结合前期经验和官兵反馈完善相关举措,切实提升服务质效,增强官兵获得感、幸福感。



近日,北部战区海军某支队舰艇开展多科目训练。图为联合搜救训练现场。

赵俊岭摄

### 东部战区陆军某旅发挥大学生士兵专长助力训练保障

# "士兵工作室"集智解难题

本报讯 周洋洋、记者向黎鸣报道:"通过这一平台,我们精简了作业人力、加快了安装速度,从而提高了保障效能。"8月底,借助大学生士兵秦瑞泽牵头革新制作的光电设备辅助安装平台,东部战区陆军某旅下士张仕佳顺利完成设备安装后感慨地说。这是该旅"士兵工作室"相关成果运用于实践的一个缩影。

"很多大学生士兵理论水平高、 思维活跃、专业基础扎实,充分发  实践中,该旅党委指定一名领导牵头负责,从相关部门抽调人员成立工作小组,常态跟进"士兵工作室"成员的遴选、培训、考评等工作;定期组织官兵代表座谈会,了解大家训练过程中遇到的难点问题,梳理形成系列研究课题,区分专业由相关小组认领分头研究、提出解决建议;针对各外组提出的解题方案、革新成果等,邀请技术骨干、部门领导或专家等研究论证后,逐步推广运用到岗位实践

中。同时,他们还广泛开展"我为练 兵献良策"等活动,集纳官兵智慧为 战斗力建设助力。

维修工具出入库管理装置,光电设备辅助安装平台,手持式电动牵引车……随着一项项实用成果运用于实践,该旅"士兵工作室"逐步形成辐射带动效应,激励越来越多的官兵发挥特长,为解决练兵备战具体问题献计献策,整个旅队革新创新的氛围愈发浓厚。

同、自觉意识和精神追求:法治思维是 运用法律原则、法律规则、法律方法分 析和处理问题的思维模式。党的十八 大以来,我军法治建设取得长足进步, 治军理念和方式发生深刻变化,官兵法 治素养不断提升,但懂法不用法等问题 还不同程度存在。有的同志法治观念 淡薄、戒惧之心不足,仍存有"人治"思 想、"长官意志":有的对学法重要性认 识不足,主动学、自觉学的意识不强,依 弱;有的遵纪守法、捍卫法治缺少自觉 性,执行法规制度不坚决、不全面,落实 政策规定做选择、打折扣、搞变通;还有 的不善于运用法治思维和法治方式推 动工作,办事依法、遇事找法、解决问题 用法、化解矛盾靠法的意识和能力欠 缺,等等。

法治信仰是人们对法治的情感认

深入推进依法治军、从严治军,首先要让法治精神、法治理念走进官兵、入脑入心。开展尊法学法守法用法活动,就是要引导官兵认真学习法律法规,积极参与法律实践,自觉把维护法规作为一种责任来履行、把遵守法规作为一种素质来博塑。其中,尊法是关键,学法是保障,守法是目的,用法是归宿,四者环环相扣、相辅相成。

坚持问题导向。针对官兵尊法学法明法方面存在的认识偏差和思想误区,应认真进行讨论辨析,帮助财利 自查单位和个人尊法学法守法用法方面存在的突出问题,强化靶向施治,制订整改措施,能改的马上改,一时解决不官兵反映强烈、长期影响法治建设的解决对官兵反映强烈、长期影响法治建设的方式集中解决。

(作者单位:人民海军报社)